

ЧУДНЕЦОВА М.В., «Межд. экономика», 0503А,
Науч. руков.: Лысенко К.В., к.е.н., доц.
Донецкий национальный университет
г. Донецк

СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА НА ОСНОВЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ РЕЙТИНГОВ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ

На основе международных рейтингов конкурентоспособности изучены факторы улучшения украинской экономики и бизнеса и формирования эффективной государственной стратегии развития предпринимательства в Украине.

Актуальность. На современном этапе стратегической целью Украины провозглашена ее интеграция в Европейское экономическое сообщество. Перспективы такой интеграции в значительной степени зависят от места и роли страны в глобальном экономическом пространстве и ее способности обеспечивать условия для долгосрочной конкурентоспособности национальной экономики.

Цель исследования: состоит в анализе развития украинской экономики и бизнеса и влияния различных факторов на уровень и динамику конкурентоспособности, а также в разработке соответствующих рекомендаций по улучшению бизнес-среды в Украине и формированию эффективной государственной стратегии развития предпринимательства.

Основная часть Проблемы теоретических и практических аспектов конкуренции, конкурентной среды на глобальных рынках, а также обеспечения конкурентоспособности национальных экономик рассмотрены в работах таких зарубежных ученых, как: Дж. Робинсон, Р. Солоу, Э. Чемберлин, Й. Шумпетер, Ф. Хайек, Дж.Хикс, Дж.Сакс, С. Коуэн, П. Кругман и др., а также отечественных ученых: В. Д. Базилевич, Я. Б. Базилюк, А. С. Гальчинский, В. М. Геец, П. С. Ещенко, Б. Е. Кваснюк, В. Л. Осецкий, А. С. Филипченко, Л. Федулова и др.

Проблематикой конкурентоспособности экономики и бизнеса, составлением соответствующих рейтингов занимается институт World Economic Forum (Всемирный экономический форум) из Давоса, который ежегодно публикует Глобальный отчет по конкурентоспособности (Global Competitiveness Report), содействующий в определении препятствий на пути повышения конкурентоспособности и разработке стратегии по их преодолению.

Индекс глобальной конкурентоспособности состоит из факторов, детально характеризующих конкурентоспособность стран мира, которые оцениваются по следующим параметрам: качество институтов, инфраструктура, макроэкономическая стабильность, здоровье и начальное образование, высшее образование и профессиональная подготовка, эффективность рынка товаров и услуг, эффективность рынка труда,

развитость финансового рынка, технологический уровень, размер рынка, конкурентоспособность компаний и инновационный потенциал.

Рейтинг глобальной конкурентоспособности за 2010 год возглавила Швейцария (в прошлом году – 1 место). Далее идут Швеция и Сингапур — 2 и 3 места, соответственно. Соединенные Штаты за минувший год опустились на две позиции (2009 год – 2 место) и ныне занимают 4 место за счет ослабления финансовых рынков и ослабления макроэкономической стабильности. Германия, которую принято считать «локомотивом еврозоны», поднялась за минувший год с 7 на 5 позицию. Вслед за ней идут: Япония (6 место), Финляндия (7), Нидерланды (8), Дания (9). Первую десятку стран-лидеров замыкает Канада.

Среди стран бывшего СССР Россия заняла 63 место, пропустив вперед Эстонию (33 место), Литву (47) и Азербайджан (57). Остальные государства постсоветского пространства расположились ниже: Латвия (70 место), Казахстан (72), Грузия (93), Молдова (94), Армения (98), Таджикистан (116) и Киргизия (121). Беларусь в рейтинге ВЭФ отсутствует. Замыкают рейтинг Мавритания, Зимбабве, Бурунди, Ангола и Чад, который занял последнее — 133 место.

В рейтинге Всемирного экономического форума за 2010 г. Украина заняла 82-ю позицию, опустившись сразу на 10 позиций по сравнению с результатами предыдущего года. При этом, как и в рейтинге за прошлый год, Украина находится в группе развивающихся стран Латинской Америки и Африки. Нашими непосредственными соседями по рейтингу конкурентоспособности являются Гамбия и Алжир.

Предполагается, что конкурентоспособность страны не должна зависеть от временных экономических шоков, однако финансовый кризис оказался затяжным, негативно отразившись практически на всех странах. Экономика Украины более других стран региона пострадала от кризиса: падение ВВП в 2009 году составило 15,1%, хотя уже в 2010 году наблюдалось повышение реального ВВП на 4,2%. Несмотря на то, что мировая экономика начала восстанавливаться, последствия кризиса еще будут ощущаться, в частности, в финансовом секторе.

Как показывают результаты подсчета индекса глобальной конкурентоспособности Украины за 2010 г., страна снизила показатели по всем трем группам составляющих рейтинга: базовым требованиям (с 86-го на 94 место), усилителям эффективности (с 58-го на 68-е) и факторам инновационного развития (с 66-го на 80-е место).

Украина улучшила свой рейтинг лишь по трем составляющим конкурентоспособности. Страна заняла 49-ое место, поднявшись на 5 пунктов, по эффективности рынка труда, поднялась на 2 позиции до 29-го места по размеру рынка и на 1 позицию до 78-го места по составляющей «инфраструктура».

С другой стороны, наиболее резко ухудшились рейтинги Украины по трем составляющим: макроэкономическая стабильность (падение на 15 пунктов), уровень развития финансового рынка (падение на 21 пункт) и

оснащенность новыми технологиями (падение на 15 пунктов).

В стране не только резко выросла маржа по процентным ставкам, но и практически приостановилось банковское кредитование. Уровень государственного долга и размер бюджетного дефицита также начали увеличиваться, снижая конкурентоспособность экономики. В итоге страна заняла 106-ое место по уровню развития финансового рынка рядом с Иорданией и Парагваем.

В составляющей «оснащенность новыми технологиями» особенно резкое падение произошло по показателю прямые иностранные инвестиции и передача технологий. ПИИ и капитальные инвестиции действительно продемонстрировали резкий спад по итогам 2009 года, и к концу 2010 года падение составило 2,9%. Такая тенденция создает негативные предпосылки для быстрого выхода страны из кризиса.

Во время кризиса эффективность проведения государственной политики как никогда важна для повышения конкурентоспособности экономики. Из 12 составляющих конкурентоспособности институциональная среда является самой проблемной сферой – по этой составляющей Украина занимает 120-ое место, соседствуя с Никарагуа и Монголией. По мнению представителей бизнеса, самое большое снижение оценки произошло в сфере эффективности действий правительства, в частности, по таким показателям как расточительство государственных средств и административная нагрузка на бизнес.

Позиции Украины в международном рейтинге Всемирного банка «Doing Business 2011», показатели которого также входят в ИГК, практически не улучшились. Украина занимает 145-ое место (из 183 стран) по простоте ведения бизнеса.

Согласно данным доклада «Ведение бизнеса 2011» Группы Всемирного банка, в десятку лучших стран для ведения бизнеса вошли: Сингапур (1 место), Гонконг/Китай, Новая Зеландия, Великобритания, США, Дания, Канада, Норвегия, Ирландия и Австралия (10 место). Среди аутсайдеров рейтинга оказались: Гвинея (179), Эритрея (180), Бурунди (181), ЦАР (182), Чад (183). Россия находится на 123 месте, что составляет на 7 позиций ниже, чем в прошлом году. Украина занимает 145 место (на 2 позиции выше, чем в прошлом году).

Составляющие рейтинга «Легкость ведения бизнеса в Украине – 2011» (145 место): регистрация предприятия - 118; получение разрешений на строительство - 179; регистрация собственности - 164; кредитование - 32; защита инвесторов - 109; налогообложение - 181; международная торговля - 139; обеспечение исполнения контрактов - 43; ликвидация предприятия - 150.

За минувший год в Украине незначительно снизились показатели развития бизнес сетей (79 место), что стало следствием снижением количества работающих местных поставщиков и качества, поставляемых ими товаров и услуг, что в целом подтверждается значительным регрессом Украины за последнее время по такому индикатору эффективности рынка товаров, как уровень внутренней конкуренции. Тем не менее, зафиксировано

незначительное улучшение степени развития бизнес-кластеров, что должно снижать барьеры для входа новых компаний и стимулировать конкуренцию.

По сравнению с прошлым годом незначительно вырос рейтинг Украины по показателю стратегического планирования на уровне компаний (83 место). В данной области явным конкурентным преимуществом Украины является относительно эффективный контроль бизнеса за системой дистрибуции своей продукции на международных рынках (40 место). По этому показателю Украина заметно опережает большинство стран ЕС-12 (исключения: Словения, Литва и Кипр). Это говорит о том, что украинские компании-экспортеры могут получать дополнительные выгоды благодаря использованию собственных каналов для продвижения товаров за границу, что особенно характерно для таких ключевых экспортных отраслей как металлургия, химия и машиностроение.

Выводы. Таким образом, начавшееся восстановление мировой экономики создает предпосылки выхода Украины из кризиса. Однако одного этого недостаточно для повышения конкурентоспособности страны. Как показывают результаты оценки ИГК, Украине в первую очередь необходимы действия, направленные на стабилизацию государственных финансов, оздоровление банковской системы, упрощение системы регулирования и стимулирование конкуренции, поддержка инновационного предпринимательства; достижение малыми предприятиями мировых стандартов, обучение персонала по вопросам внедрения систем управления качеством, охраны труда и окружающей среды, защиты интеллектуальной собственности в соответствии с нормами и стандартами ЕС; содействие малым предприятиям в продвижении наукоемкой продукции и технологий в другие регионы и на внешние рынки с целью углубления межрегионального и международного сотрудничества. Не приняв этих мер, Украина будет проигрывать в острой конкурентной борьбе странам, которые извлекут нужные уроки из кризиса.

Библиографический список

1. **Изосимова Н.** Конкурентоспособность Украины после кризиса: десять ступенек вниз./ Н.Изосимова // «Зеркало недели». – №25, 2010 г. – Режим доступа: <http://www.zn.ua/newspaper/articles/60610#article>
2. **Портер М.Э.** Конкуренция.: Пер. с англ. – М.: Издательский дом «Вильямс», 2005. – 608с.
3. Фонд “Ефективне управління” [Электронный ресурс]// Всесвітній економічний форум "The Global Competitiveness Report 2009-2010" – Режим доступа: http://www.feg.org.ua/docs/Final_Ukr_2010.pdf